2025年11月 **13** _目 星期四 农历乙巳年九月廿四

第 308 期

今日共8版

GUIZHOU JIAOYUBAO



扫码订阅

微信公众号





"多彩校园·闪亮青春"全省校园文化活动月 特别报道

贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/ 指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6

从"校园春晚"到"大思政课"

"多彩校园"二十载,贵州交出新答卷

本报记者 罗欢 徐颖

党的二十届四中全会通过的 《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建 议》,提出"激发全民族文化创 新创造活力,繁荣发展社会主义 文化"的战略任务,为新时代新 征程文化建设发展作出了宏阔擘 画,也为贵州加强校园文化建设 指明了方向。

作为我省在学生思想政治教 育和校园文化建设方面的一大特 色项目,"多彩校园·闪亮青 春"校园文化活动月(以下简称 "活动月")至今已连续举办二 十届。

从中华文化到地域文化,从 传统文化到红色文化, 在历届全 省校园文化活动月的助推和带动 下,完成了从"唱唱跳跳"的单 一文艺汇演到"大思政课"综合 性文化品牌的华丽蜕变。校园文 化活动正日益成为全省广大师生 传承发扬中华文化的滋滋沃土, 成为全省各类学校立德树人的动 力源泉,成为全省教育系统践行 为党育人、为国育才初心使命的 精神引领。

这是"从无到有"的二十

对于贵州校园文化建设而

言,这是一段从无到有、从有到 优的壮阔征程,是贵州校园文化 建设探索实践、积累经验、形成 特色的二十年。

围绕培养什么人、怎样培养 人、为谁培养人这一根本问题, 以提升立德树人成效为根本目 标,省教育厅不断提升全省校园 文化建设水平, 打造了一批具有 鲜明特色的校园文化品牌。 "'多彩校园·闪亮青春'校园 文化活动月"就是其中之一。

活动月坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的教育方针,落实立 德树人根本任务, 把握"铸魂育 人"核心,通过学生喜闻乐见的 方式把真理讲成故事、把理论做 成场景, 搭建起校园文化的"四 梁八柱"。

"多彩贵州我代言"主题故 事绘鼓励青年学子深入基层,用 画笔、镜头和文字记录贵州发展 故事,累计收到绘画、刺绣、手 工、视频等各类作品500余项; "一码贵州 数商兴黔"全省大 学生电商直播大赛, 更涌现出一 批助力"黔货出山"的优秀实践 项目,真实展现了青年学子在乡 村振兴一线的奋进故事……



全省大中小学生配音大赛决赛。

"多彩校园・闪亮青春"全 省校园文化活动月逐渐成为我省 规模较大、影响较广的品牌活 动。参与学校逐年增多、覆盖范 围逐年扩大、成果质量不断提 高、活动影响不断增强,为"十 五五"时期我省校园文化建设提 供镜鉴。

这是"从活动到生态"的二 十年。

以文育人,以文培元,以文 润德,活动月紧扣时代脉搏,贴 近校园生活,服务学生成长。使 得贵州校园文化活动内涵不断深 化、形式持续创新、影响日益扩 大,完成了从"活动"向"生

目标上,从"展示才艺"转 向"阐释真理"。2025年方案提 出"七个着力"评价维度—— "党的创新理论直达人心"列为 首条硬杠杆,要求每个子项目必 须回答"一个道理、一个场景、

在沉浸体验与青春表达中, 活动月收获了真实的"育人回 响"。9月13日,在全省大中小学

生配音大赛的舞台上, 石阡县第 二初级中学的同学们用铿锵有力 的声音再现了《建军大业》的经 典片段。"一条枪都不能缴!"参 赛学生激动地表示,"通过为革 命先辈配音,我们仿佛穿越到了 那个热血沸腾的年代,深刻体会 到了他们为理想奋斗的决心。" 这场比赛覆盖全省9个市州,44 支参赛队伍在声音的演绎中完成 了一次深刻的思想洗礼。

10月24日, 在"黔心向党· 红剧薪传"全省高校红色剧本杀 创作大赛决赛现场,来自15所高 校的队伍展示了他们的创新成 果。贵州大学参赛队成员黄显蕊 分享了她的创作心得:"我们历 时半年,剧本经过多次大修大 改。与普通舞台剧不同,剧本杀 不仅要考虑可玩性,还要让红色 文化融入后兼具教育意义和沉浸 体验。这种无主角、多人参与、 悬疑反转的创作,虽然难度很 大,但让我们对革命历史有了更

这些创新实践标志着活动月 在内容上从"节目拼盘"转向

"主题叙事",形式上将红色资源 从"陈列式"升级为"沉浸 式",为革命文化当代传播提供 了可复制的"贵州方法论"。

经过二十届的持续耕耘,活 动月已从最初的"校园春晚"成 长为我省闪亮的"大思政课"品 牌。参与学校逐年增多、覆盖范 围持续扩大、成果质量显著提 升、活动影响不断增强,不断超 越"才艺秀场"的局限,成为立 德树人的"第二课堂"、文化自 信的"播种机"和创新人才的 "孵化器"。

多彩薪火,闪亮青春;贵州

实践,正当其时。 站在新的历史起点,"多彩 校园·闪亮青春"品牌以其深厚 积淀,不仅为我省"十五五"时 期校园文化建设提供了宝贵镜 鉴, 更在新时代思政教育改革创 新中交出了一份具有示范意义的 "贵州答卷"。这份答卷,记录着 一代代贵州教育人的耕耘与收 获, 更见证着贵州学子与时代同 行、与家国共进的青春风采。

6大重点任务

教育部等7部门发文部署加 强中小学科技教育

为贯彻落实全国教育大会精神和《教育强 国建设规划纲要(2024—2035年)》部署要 求,近日,教育部等七部门联合印发《关于加 强中小学科技教育的意见》(以下简称《意 见》),旨在夯实科技创新人才培育基础,助力 高水平科技自立自强,支撑教育、科技、人才 高质量一体化发展。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,聚焦立德树人根本任务,坚持统筹规 划、试点先行,坚持守正创新、遵循规律,坚持 全面发展、学科融通,坚持学用结合、知行合 一,坚持因地制宜、分类推进,全面加强中小学 科技教育,推动育人方式变革。

《意见》提出六大重点任务。一是构建协同 贯通的育人体系。强化科技教育与人文教育协 同,引导学生在动手实践中激发科学兴趣、学习 科学方法、培育科学精神。二是建设开放融合的 课程生态和教学方式。以学科融合重塑课程教学 生态, 引导学生综合运用多学科知识解决问题。 三是加强素养导向的教研引领和综合评价。建立 健全科技教育评价机制,推动教研与教学一体化 发展。四是注重形态多样的资源开发和环境建 设。优化教学空间,为学生体验真实情境下的科 技探究实验和工程技术实践提供平台。依托国家 中小学智慧教育平台,建设科技教育栏目,推动 优质数字资源共建共享。五是推进高质高效的师 资建设和家校社协同。将科技教育全面融入教师 培养与培训体系,增强教师实施科技教育的能力 素养。依托家校社协同育人"教联体", 共建区 域科技教育中心。六是推动广泛深入的国际交流 与合作。构建多边合作网络,在全球范围内推动 中小学科技教育研究与实践,提升国际影响力与 竞争力。

《意见》强调,要强化组织保障和实施,将 中小学科技教育作为推动教育强国建设的重要 抓手,建立健全地方党委和政府统一领导、有 关部门配合联动的工作机制,加强对科技教育 的系统部署和有效实施, 统筹调配各方资金与 项目资源,积极拓宽社会渠道,共同营造全社 会广泛关注、积极支持并参与科技教育的良好 风尚。

来源: 微言教育

导读

奋进前行 星光璀璨

第二十届"多彩校园·闪亮青春" 全省校园文化活动月获奖名单

■04-05版



欢迎订阅2026年



《贵州教育》 全年订价360元/套



贵州教育報 🚆

《贵州教育报》 全年订价396元/份







微信公众号

《贵州教育》(月刊)由贵州省教 育厅主管,贵州教育期刊发展有限公 司主办,面向国内外公开发行,贵州省 唯一教育综合刊物,A类学术期刊。

服务热线: 0851-85950853

《贵州教育报》由中共贵州省委 教育工委、贵州省教育厅指导,贵州日 报当代融媒体集团主管主办,工作日 出刊,八版对开彩色大报,国内统一刊 号: CN52-0043。

服务热线: 0851-85531313